

EL LAVADO DE MINERALES

Parece ser que vuelve á agitarse algún tanto la cuestión del lavado de minerales, una de las más importantes que hay que resolver si se quiere que la Montaña no se arruine por completo.

Hasta ahora de nada han servido justas y razonables exposiciones, mensajes y gestiones de todo género, nada se ha conseguido y cada día se hace más indispensable el solucionar la cuestión de que nos ocupamos.

El señor Fernández Gallostra ha publicado en *El Cantábrico* una serie de artículos sobre el asunto, haciendo resaltar con sumo acierto el grave peligro que para el porvenir representan los actuales lavaderos de mineral.

N. d. u. nuevo ha dicho el señor Fernández Gallostra en sus artículos, puesto que lo por el dicho sobre poco más ó menos se ha repetido en la prensa local; pero los escritos del señor Gallostra han venido a mantener viva y constante la idea de que hay que poner en juego cuantos elementos sean necesarios para conseguir reparar el mal que a la bahía y á las rías ha causado el lavado de minerales.

Se hace indispensable aunar los esfuerzos de cuantos se interesen por el porvenir de la Montaña á fin de producir en el Gobierno la necesaria influencia para que de una vez se resuelva el asunto del modo más conveniente para los intereses de todos.

Existen hoy día en la Montaña no escaso número de pueblos en donde resultan sumamente perjudicadas la agricultura y la ganadería, con motivo de haber sido impregnadas de residuos de mineral todas las rías que los cruzan.

Si esto sucede con elementos tan importantes como la agricultura y la ganadería, supóngase lo que ocurrirá con la pesca.

Esta que hace años era abundantísima en la mayor parte de los ríos que cruzan nuestra provincia, ha quedado reducida á la mínima expresión, pues pocos son ya los ríos que ofrecen algunos pescados.

Para comprender los inmensos perjuicios que la desacertada explotación de nuestro rico subsuelo ha originado, basta fijarse en el aspecto que ofrecen los ríos en la actualidad.

Recorriendo el Astillero, Solares, Hoznayo y algunos puntos próximos, pueden verse ríos que antes, hace algunos años, eran caudalosos y de cristalinas aguas, convertidos hoy en escasos y rojos riachuelos que causan penosa impresión.

Y esto en vez de producir la justa indignación que debiera de producir, se ve ya en cierta indiferencia y con cierta apatía, que hace progresar el mal por no haberle remediado en tiempo oportuno.

En cuanto á los perjuicios originados á la bahía por el lavado de minerales son tan visibles, están tan de manifiesto, que no hemos de insistir una vez más sobre lo que en otras ocasiones hemos dicho.

Hasta cargo de conciencia debiera de dar que la bahía vaya perdiendo fondo de día en día puesto que la obra de destrucción de los residuos de mineral es tan continua como la apatía que hacía la cuestión se manifiesta.

Y si Dios no lo impide, continuaremos del mismo modo hasta que no puedan atracar á nuestros muelles más que barcos que vengan á concluir con nuestro tráfico marítimo.

Ramillete Literario

PEQUEÑECES

Un mozo de café, zaragozano, se suena las narices con la mano; y un tenor de zarzuela, filipino, se lava con aceite de ricino. Lo cual prueba que hay gentes muy cochinas lo mismo en Aragón que en Filipinas.

La suegra de Quijada el ministrante se tragó dos ovillos de bramante,

y al sacarle la cuerda introducida cuentan que la infeliz perdió la vida. Por eso dice, con razón, Quijada, que murió descolgado.

F. López Silva.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

La temperatura desigual que reina en Francia preocupa grandemente á los viticultores.

En determinadas regiones la sequedad no deja medrar las uvas, mientras que en otras, y principalmente en el Mediodía, las lluvias han sido poco menos que torrenciales.

De ahí los temores de que con las excesivas humedades y nieblas que han sobrevenido pueda presentarse un fuerte ataque de podredumbre, particularmente para las uvas de tardía maduración.

La cosecha, por las causas dichas y por los frios que se dejaron sentir en la pasada primavera, ha venido retrasada, por lo que el vino francés no se presentará en los mercados hasta últimos de la presente semana, pues el debut de las vendimias en las localidades más precoces fué el 1.º del actual.

Debido á la necesidad de proporcionarse sitio en las bodegas para colocar la próxima recolección, los precios de los vinos acusan mucha flojedad y se venden hoy con dos ó tres francos de diferencia respecto á las cotizaciones que reinaban un mes atrás.

Cada día se acentúa más la creencia de que Argelia tendrá este año muy mediana cosecha, y los temores de una vendimia irregular han paralizado las transacciones, tanto por lo que hace referencia á los racimos como para los vinos hechos, pues el comercio no quiere ultimar tratos sin ver los caldos ni catarlos.

A Certe han llegado ya algunas partidas de vinos nuevos de aquella colonia, pero no es posible formar juicio de lo que serán sus caldos, por cuanto los que vienen ahora son de uva tintorera, y como se sabe, son pocas las plantaciones de Petit-Bouschet y es siempre exigua la cosecha.

De más de doce años á esta parte este es el único que Argelia se ha anticipado á España en traer vino nuevo.

Siempre del 8 al 15 de Agosto de cada año las tintorerías y bobales de la región valenciana visitaban este puerto y eran los primeros que se vendían.

El presente año, aunque se esperan pronto, no han llegado aún, y, lo que es peor, ninguna seguridad se tiene de colocarlos á precios remuneradores, pues los de clases parecidas de Argelia, aunque algo inferiores, nos llevan siempre la ventaja de 12 francos por derechos de aduana, y esto es mucho cuando se trata de vinos ordinarios y de precio barato.

Solamente si, como aseguran algunos, y de cuya manera de ver participa el *Bulletin des Marchés Viticoles Meridionaux*, de Montpellier, la cosecha se redujera á 35 millones de hectolitros, podría tener alguna esperanza nuestro comercio de exportación, ya que está fuera de duda que el déficit que pudiera resultar lo cubrirían nuestros caldos.

Pero como de esto no se sabe con seguridad nada, pues son contradictorias las evaluaciones hechas y los pronósticos que se hacen, y por otra parte, como la elaboración de los vinos cuando hay escasez lleva consigo la fabricación de *piquettes*, aguapiés, ecétera, no sería tampoco extraño que el déficit fuera menor de lo que se espera, sin contar los vinos que quedan de 1901, y que los precios con que debutarán los nuevos vinos franceses resulten demasiado bajos para tener la competencia de los vinos exóticos.

Hoy por hoy ninguna modificación favorable para nuestros vinos viejos se ha operado, y respecto á los futuros de la cosecha de 1902, nada bueno por el momento hace vislumbrar el estado de los mercados.

«El Exportador Español»

En estos tiempos aquello de que el buen

paño en el arca se vende ha quedado completamente desterrado de cuanto signifique tráfico ó negocios mercantiles.

Hoy día es necesario dar á conocer por medio de la publicidad los productos de la industria para que el público se entere de las condiciones que reúnen las manufacturas de determinado centro fabril.

Conocidos los precios y las condiciones de las manufacturas que en el mercado se ofrecen, el público escoge aquellos que más le convienen. Por esto es necesario, más que necesario indispensable dar á conocer por medio del anuncio las diferentes industrias, pues de lo contrario el fabricante ó el industrial operará en un círculo sumamente reducido, sin esperanza de que á medida que sean conocidos sus artículos aumente la demanda, fin que se persigue al emprender una empresa industrial.

Mientras que en el extranjero se hallan convencidos de lo que dejamos dicho, en España existen todavía gran número de industriales que no anuncian, ateniéndose al adagio con que comenzamos estas líneas.

Para vencer la resistencia que la mayor parte de los fabricantes españoles oponen al anuncio, ha sido necesario que el director de *El Exportador Español* don Rafael Chichón recorra nuestro país, convenciendo á los industriales de que el que no anuncia no vende, ó vende muy poco.

Desde hace días se encuentra en esta capital el señor Chichón con objeto de visitar los centros de producción más importantes de la Montaña.

El señor Chichón, que ha permanecido una larga temporada en Asturias dedicando algunos números de su revista á aquella rica é industriosa región, piensa hacer lo mismo en nuestra provincia, con el objeto de que en *El Exportador Español*, que circula profusamente por el extranjero y especialmente por América, se publiquen datos y fotografías de los principales establecimientos fabriles y comerciales de la Montaña, como se publicaron de Asturias.

Estamos seguros de que los industriales montañeses, comprenderán lo beneficioso que les pueden ser el que sus productos sean conocidos en el extranjero y sobre todo en América, y que por lo tanto prestarán su concurso á la empresa del ilustrado director de *El Exportador Español*.

Por nuestra parte ofrecemos al señor Chichón nuestro modesto concurso á fin de que pueda completar las informaciones que solicita acerca de la industria montañesa.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX TARANCON

Orador elocuente y concienzudo, maestro insigne y prelado ejemplar que empezó á recoger justas recompensas y mercedes al salir de las aulas, cambiando el escaño del escolar por el sitial del profesor en la Universidad de Valladolid, en la que sucesivamente fué cancellor, vicescancellor y rector.

Tarancon había nacido en Cobarrubias el año 1782, y siendo joven aún, ganó por oposición la canongía doctoral de Valladolid, siendo por dos veces elegido gobernador del obispado hasta que el gobierno le presentó para el arzobispado de Zamora, ansioso de premiar sus merecimientos. En 1847 hizo Tarancon renuncia de este cargo, y entonces fué nombrado obispo de Córdoba, al mismo tiempo que era elegido senador del reino, consejero real y caballero gran cruz de Carlos III.

En el consistorio celebrado en Colonia el 19 de Agosto de 1857 fué preconizado arzobispo de Sevilla por fallecimiento del cardenal Romo, ocurrido en el mismo año.

Si como senador se hizo admirar por sus discursos, los más notables que sobre materias religiosas se pronunciaron en la alta Cámara, como prelado llamó la atención de sus diocesanos por su celo paternal, su incansable laboriosidad y su tacto exquisito en el desempeño de su misión.

Ocupando la silla hispalense, y después de haber sido premiado con el birrete cardenalicio falleció el ilustre arzobispo el 24 de Septiembre de 1862.

La Universidad de Valladolid le debe grandes reformas y adelantos en la enseñanza, que procuró mejorar sin descanso, lo mismo ocupando varias cátedras de aquél Claustro que siendo presidente de la Academia de Matemáticas y director de la Sociedad Económica.

Sección de noticias.

Treinta y cuatro años hace hoy que nuestras calles fueron regadas con sangre generosa del pueblo y las fuerzas del Ejército que al mando del general Calonge invadieron la ciudad.

El grito fué el de la Revolución de Septiembre, triunfante al fin, pero después de luchas sangrientas.

Como recuerdo tributemos una oración por todos los que en tan terrible día desaparecieron del mundo de los vivos.

Antsayer contrajeron matrimonio la bella y virtuosa señorita Ana de la Vega, y el ilustrado médico de Colindres don Eduardo Durante.

La boda se celebró en familia, siendo padrinos doña Marina de la Vega, hermana de la novia, y don Emilio Durante, hermano del novio.

Desearnos á los recién casados una eterna luna de miel.

Segun leemos en nuestro colega *El Cantábrico* el 30 del corriente ó el 1.º de octubre llegarán á esta capital los sabios franceses Mr. Harlé, ingeniero jefe de los ferrocarriles del Mediodía de Francia; el abate católico Mr. Brenil y Mr. Cartaiac, individuo de la Academia de París, con objeto de visitar la famosa cueva de Altamira, para examinar la antigüedad prehistórica de las pinturas que la decoran.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemocranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

No habiendo satisfecho sus cuotas, correspondientes al tercer trimestre del año actual, por las distintas contribuciones, algunos contribuyentes de esta provincia, han quedado incursos por la Tesorería de Hacienda en el recargo de 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas.

En el Ayuntamiento de Ampuero se hallan expuestas al público las cuentas municipales correspondientes al año 1901.

Para el día primero de octubre ha sido convocada la Diputación provincial, con objeto de abrir el periodo semestral.

El lunes por la tarde se terminó de asfaltar las carreteras de la gran Avenida de Alfonso XIII, disparándose con este motivo algunos cohetes que no tardaron en reunir gran número de personas, concurriendo también el Alcalde señor San Martín y algunos concejales.

La Comandancia de carabineros anuncia la subasta de un caballo para el día 30 del corriente, á las doce de la mañana.

La guardia municipal ha denunciado la fachada de la iglesia de la Compañía, que da á la calle de Santa Clara, por hallarse en ruinas y amenazando caerse algunas piedras con peligro de los transeúntes.

Por no haber concurrido número suficiente de señores concejales antes de ayer no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal.

Se reanudaron las obras del Palacio del Pueblo, proponiéndose el nuevo contratista darlas gran impulso.

Por doña María Camus, viuda de Puente, se denunció a la guardia municipal, que en distintos días la habían sido hurtadas, de su casa del paseo del Alta, diez gallinas y un gallo, deteniéndose como presunto autor del hurto al vecino de San Román Celestino Ruiz Ruiz, de 26 años, quien negó tener participación en el hecho de que se le acusaba, pero declaró haber robado a fines del mes de agosto último un pequeño cerdo propiedad de Ramona Macho, de un cubil de la calle de Huertas.

Este sujeto parece que también había pedido en un almacén de la calle de Cañadio, 20 kilos de maíz a nombre de la Viuda de Puente.

Celestino Ruiz fué conducido a la cárcel y puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

Se interesa la presentación en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento de los soldados Pedro San Román Oveja, Fermín Lorenzo Salas y Pedro Alvarez Fernández.

La Última Moda publica en el núm. 768 (21 de Septiembre) 38 elegantes modelos de Otoño. Con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novela, una hoja de patrones dibujados, una hoja de dibujos para bordar, y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.º ó 2.ª Edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: 1.º ó 2.ª Edición, 3 pesetas. Completa 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

El domingo se presentó en el pueblo de Setién un jornalero llamado José Uriarte Montes, natural de Riotuerto, conduciendo un buey que trataba de vender a muy barato precio.

Esto dió que sospechar, La guardia civil le interrogó y al fin el hombre confesó que había cogido el buey en un monte próximo al barrio de Ranero, del pueblo de Guarnizo.

Parece ser que se trata de asfaltar los andenes de la Plaza de la Libertad, reforma que desde hace algún tiempo se está haciendo indispensable.

Hace pocas días se celebró en Comillas, en el palacio de los señores marqueses del mismo título, una memorable fiesta.

El motivo de dicha solemnidad fué el de concertar la próxima boda de la bellísima señorita Gertrudis del Porojo, hija del director propietario del Nuevo Mundo, nuestro querido amigo don José, exgobernador civil de Manila, con el acaudalado joven don Andrés Miralles, hijo del director general de la Tabacalera y hermano político del señor marqués de Comillas en cuyo incomparable palacio se celebró la fiesta.

Anticipamos al futuro matrimonio la más sincera felicitación.

Por haber cumplido las prescripciones reglamentarias, han ascendido al empleo de alféreces de navío los alféreces de fragata alumnos don Nicolás Ochoa y Lorenzo, don Miguel Fontela Maristany, don Juan Carré Chicarro, don Luis de Garay Garana, don Pascual Cervera Jácome, don Francisco Fernández García Zúñiga, don José María Lleó Hars, don Fernando Delgado y Otaolaurruchi, don Manuel Basterreche y Díez de Bulnes, don Vicente Castro Aguilar y don Venancio Pérez Zorrilla.

LUIS OBES), maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegantes cortes de trajes para la estación presente.

Sobre las ocho y media de la noche de ayer se declaró fuego en la planta baja de la casa número 18 de la calle de Burgos, donde tiene establecida una fábrica de cajas de cartón el industrial don Angel Corpas, con el título de La Montaña.

Desde los primeros momentos se notó que el fuego era grandísimo, debido al combustible que le formaba, saliendo las llamas al patio, que se halla rodeado de casas y que como la incendiada corrían inminente peligro.

La alarma que produjo fué muy grande por tomar a cada momento el fuego mayor incremento, llegando a incendiar los aleros de los tejados de los edificios mencionados.

Al poco tiempo llegaron los bomberos voluntarios, cuyo parque se halla próximo, con devanaderas y la bomba de vapor, comenzando desde luego a atacar el fuego, con lo que renació la calma de aquellos moradores, y poco despues llegaron los municipales con todos los útiles, dando principio a sus faenas y atacando al fuego como sus compañeros los voluntarios, en disposición tal que en pocos momentos se calizaron y vencieron el incendio.

Digna de elogio y dignos hijos de Santander son estos héroes, pues solo a ellos se debe la salvación de los edificios que en otras ocasiones hemos visto arder y consumirse hasta sus cimientos.

Las pérdidas han sido de consideración por los desperfectos sufridos por el agua, siempre inevitables si se ha de atacar debidamente al fuego, y haberse quemado totalmente el almacén de cartón de la fábrica.

Desde los primeros momentos se encontraron en el lugar del incendio todas las autoridades y los jefes y guardias del Gobierno y municipales.

Los que sufran sordera, ozena (fatidez del aliento) tisis laringea ó lupus estan de enhorabuena, pues en medio de su desgracia saben donde encontrarán término favorable a su dolencia.

Los resultados que tanto sorprenden porque obtiene la curación de las mencionadas enfermedades en las personas que asiste en su Gabinete de Consultas y operaciones que rúrgicas, establecido en Madrid, en la calle de San Bernardo, 18, duplicado, el médico especialista don Alfredo Gallego, son consecuencia del estudio que ha hecho de los medicamentos modernos; del dominio que tiene en el manejo de los instrumentos, si hay necesidad de intervención quirúrgica, y de haber puesto en práctica desde hace 29 años, los descubrimientos útiles que se relacionan con tan difícil especialidad.

Hoy saldrá con dirección a Madrid, después de haber pasado en Santander la temporada veraniega el exministro señor Maura acompañado de su distinguida familia.

El marineró José Martín Espiga, folio número 20 de esta ciudad, debe presentarse en la Comandancia de Marina mañana jueves de ocho a una de la tarde.

Ha visitado nuestra redacción el diario sevillano independiente La Iberia a cuyo director señor Serrano devolvemos el saludo que nos hace, dejando gustosos establecido el cambio.

Por la guardia municipal fueron recogidas ayer a dos pescaderas de pesas, una de kilo con falta de 200 gramos y otra de medio kilo con falta de 150.

Las pescaderas fueron denunciadas.

En la casa de Socorro le fué curada ayer una herida en la mano a un tripulante del vapor holandés Iberia, llamado Sudviej Aborsetch.

Hallándose este individuo lavando ropa, en un bote, al costado del barco, fué picado en la mano por un pez, el que le produjo la herida de que fué curado.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico a domicilio.

Con motivo del Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, últimamente publicado, se ha hecho cargo de la Inspección de las prisiones de las provincias el director de la penitenciaría de Santoña, don Manuel Buisen.

He aquí la orden del día de los asuntos que tratará el Excmo. Ayuntamiento en la sesión que celebre hoy.

Solicitudes De don Ramón Gutiérrez, pidiendo se le empadronase como vecino de Santander por llevar más de dos años de residencia.

De don José María Gomez, reclamando la urbanización de la calleja de Manjudo en el pueblo de Peña Castillo.

Del alcalde de Cueto, pidiendo se le autorice para reformar los caminos del pueblo por el sistema de prestaciones personales.

Informes De Hacienda.—Consignación para pagar las obras de la nueva iglesia de San Francisco. Quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

De la misma comisión proponiendo se autorice a la Alcaldía para adquirir retratos de S. M. el Rey.

De Obras.—Informando a una instancia de don Manuel Noriega, respecto de la cesión de un terreno en el cementerio de Ciriago.

La misma comisión presenta las cuentas de la semana última.

De Policía.—Proponiendo la habilitación en los mercados para la venta de despojos de reses y la reforma en el matadero para la preparación de los mismos.

De Beneficencia.—Proponiendo se solicite del ministerio de la Gubernación el nombramiento del personal facultativo necesario para el reconocimiento de cadáveres.

De la misma, una moción para que se consignen en el próximo presupuesto 34.500 pesetas con el objeto de edificar una nueva Casa de Socorro en la plaza del Príncipe.

Han solicitado registro de minas:

Don Eduardo Pérez del Molino, 450 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Juan José, en Campoo de Suso y Enmedio.

Don José Cotoruelo García, 18 de halla, con el de San José, en Liendo.

Don Juan Gomez San Miguel, 36 de hierro, con el de Bloisa, en Torrelavega.

Don Manuel de la Sota, 90 de idem, con el de Provisional, en Valdeolea.

Don Santiago de Ugarte, 12 de idem, con el de Federico, en Camaleño.

Don Arturo Iglesias Mons, 25 de idem, con el de Felipe, en Villaescusa.

Don Antonio Rodriguez, 12 de idem, con el de Cuca, en Peñacastillo, Santander.

Don Lucio Valmaseda, 12 de calamina, con el de La Saleta, y 16 de idem, con el de Gloria, en Molledo.

Don Julian Estrada Calleja, 40 de idem, con el de Hallazgo, en Torrelavega.

Señores William Baird and Company, 64 de hierro, con el de Juanita, en Cañargo y Astillero.

Don Marcelino Arce y Tor, 16 de idem, con el de Aurora, en Villaescusa.

Don Rafael Quesada, 30 de idem, con el de La Rantía, en Puente Viego.

Don Rafael Corral, 7 de idem, con el de Trasmirana, y 18 con el de Trasmirana 1.ª, en Ruiloba.

Don Mario Rojo, 12 de idem, con el de Maria, y 12 con el de Cuca Maria, en el Astillero.

Don Francisco Alcalde, 30 de idem, con el de Segunda Victoria, en Mazcuerras.

Don Guillermo Mac-Lennan, 8 de idem, con el de Fe, en Cayón.

Don Gustavo Perez Cuevas, 25 de idem, con el de Aventurada, en Ruiloba.

La Real Compañía Asturiana, Demasia de mineral de zinc y otros, con el de Demasia a Aumento a Celestina, en Luená.

Don Valentin de Busta mante, 14 de hierro y otros, con el de Ignacia, en Luená.

Don Joaquín Mercilla, 16 de idem, con el de Aumento a Milagros, en Penagos.

Interesa mucho saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación, núm. 435, sucursal de N. Salvati Costanzi, se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles lea Milagrosos confites ó Inyección antivenéreas y Roob antisifilítico COSTANZI en 4.ª plana.

Ayer por la mañana a las once celebró sesión en el Gobierno civil la Junta provincial de Reformas sociales, acordándose entre otros, los asuntos siguientes:

Dirigirse al ministro de la Gubernación poniendo en su conocimiento que don Baldomero Oejo funcionó provisionalmente como vocal técnico hasta que dicha autoridad nombre nuevo vocal y suplente, recordándole asimismo la comunicación anterior de la vacante, y haciendo constar además los excelentes servicios prestados por el señor Oejo.

Que se oficie al director del Hospital de San Rafael para que remita certificación de la baja y alta en aquel establecimiento del obrero Manuel González Diaz, del Ayuntamiento de San Felices de Buelna; y si efectivamente quedó útil para el trabajo, con objeto de resolver el expediente cuya terminación se ha reclamado.

Que se presenten a la Junta por el señor Secretario los documentos que figuran en el expediente de Isabel Torcida Muñoz, y se cite a ésta para que en la próxima sesión pueda justificarse su incapacidad.

Que por el padre del obrero Cipriano Ló-

pez, vecino de Heras, se presenten los justificantes de los extremos que comprende su instancia, reclamando una indemnización por lo ocurrido a aquel en la mina Valdri-guera.

Pedir al ministerio ejemplares de la ley y reglamentos sobre accidentes del trabajo, para los señores vocales que los tienen, y

Que el patrono don Genaro Cortiguera manifieste si cumplió ó no con lo que previene la ley, respecto al accidente ocurrido en sus trabajos al obrero Fernandez Pereda.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres que curan con la Latcoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo al autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

BOLS

Table with financial data for Madrid, including debt percentages and exchange rates for various locations like London and Paris.

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Banco Mercantil (35 000 pesetas nominales), a 97'75 Santander 23 de septiembre de 1902.—El adjunto de turno, N. C. Vivas.

Historias y Cuentos

MARIA ANTONIA

(CONCLUSIÓN)

—¡Ah! ¡Estoy loco por usted, María Antonia! Mi vida se levantó precipitadamente, corrí hacia un baul que estaba en la habitación, lo abrí y volví con un arma blanca en la mano. —¡El cuchillo de mi marido! —dijo María Antonia sonriendo y haciendo ademán de herirme en el corazón.

Como era natural, tomé a risa la cosa, no obstante la contrariedad que la escena me había producido.

No repetí mi visita y desde entonces quedaron limitadas nuestras relaciones a los buenos días ó las buenas noches que nos dábamos en la escalera.

Un martes de Carnaval, al volver a mi casa temprano, por no haber encontrado a nadie en el Casino y por andar toda la gente de máscara, vi de lejos iluminada la ventana de mi cuarto.

Apresuré el paso, subí la escalera y por sorpresa, me encontré de manos á boca con un consejero de prefectura, sentado en la más cómoda de mis butacas.

Era María Antonia a que, durante mi ausencia, había abierto mi ropero y se había disfrazado con mi uniforme. Quise ponerme serio ante aquella transformación, pero calmó mi enojo la admirable belleza de mi vecina, a la que sentaba mi traje a las mil maravillas.

Sin decirme una palabra, asióme María Antonia de la mano y me condujo a su habitación.

—Tranquilídense ustedes, señores; pueden ustedes oírme hasta el final de mi historia!

Apenas hubimos entrado, la mujer del arriero me indicó que me sentara, y se dirigió a un alcoba, de la que salió al cabo de un minuto trayendo consigo una enorme muñeca hecha con una almohada y vestida al estilo del país.

—Esta es María Antonia —me dijo mi vecina— y yo soy el consejero de prefectura.

Dentro de poco llegará mi marido, el cual sorprenderá al consejero con su mujer y veremos lo que ocurrirá.

Acto continuo se sentó con el pelele entre sus brazos, estrechándole cómicamente é imitando mi voz y mi manera de hablar.

—¡Ah! —decía— estoy loco por usted, María Antonia,

Confieso que no me hacía la menor gracia aquella pesada broma de Carnaval.

De pronto se abrió la puerta baja de la calle y oímos ruido en la escalera.

—¡Mi marido! —exclamó María Antonia apagando la luz.— Salga usted inmediatamente. Obedecí, y en el cuarto, débilmente iluminado por la luna, quedé solo el consejero de prefectura con María Antonia sentada en sus rodillas.

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convulsiones, dispepsias, (pereza de digestión) raquitismo, (crecimiento deficiente) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general se curan pronto tomando el acreditedo

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Al entrar en mi casa apliqué el oído al tabique y escuché.

A pesar de la obscuridad de la habitación, el arriero debió distinguir algo extraordinario, porque se detuvo y murmuró:

—¿Qué es eso? ¿Quién está aquí?

Oí que frotaban un fósforo contra la pared y después un grito, una blasfemia, pasos precipitados y el ruido de un baul que alguien abría.

Me parecía contemplar á través de la pared el cuchillo del marido!

A los pocos instantes resonó una carcajada argentina, á la cual se unió una risa de bajo profundo, propia de un hombre tranquilizado.

Después se oyó rumor de prolongados besos... Figúrense ustedes que papel tan brillante haría yo junto á la pared, mientras...

—Cuidado, barón, me parece va usted demasiado lejos—dijo una de las señoras presentes.

—Nada de eso, condesa—contestó el barón porque mi historia ha terminado.

Alfonso Daudet.

Despachos telegráficos

San Sebastian 23

El duque de Almodóvar sometió hoy á la firma los siguientes decretos de Guerra:

Autorizando el lavado por gestión directa de la ropa del Hospital militar de Burgos durante un año.

Autorizando el arrendamiento por seis años de la dehesa Aldehuela, con destino á la cría de potros de la remonta de Granada.

Concediendo la cruz blanca del Mérito militar á los generales de brigada, de la reserva, don Francisco Pinto, don Demetrio Somaña González y don Eusebio Boy y Tomás.

El Rey y el príncipe de Asturias han paseado á caballo, saliendo por la carretera de Orcamendi á Hernani, para regresar á San Sebastián por la de Astigarraga.

En el sudexpreso ha salido para Roma el conde de la Unión, portador de la nota que el Gobierno dirige al Vaticano en contestación á la que éste envió últimamente.

El conde de la Unión lleva cuantos documentos se refieren á la nota y algunas instrucciones verbales del duque de Almodóvar para nuestro representante en Roma señor Gutiérrez Agüera.

El tiempo está metido en aguas, cayendo continuos y fuertes chaparrones.

Madrid 23

El ministro de Gracia y Justicia señor Montilla ha terminado y presentará á las Cortes el proyecto de reforma del Registro civil.

Según *El Correo* hasta fines de semana no habrá Consejo de ministros.

Comunican de Malta que ha fallecido el contralmirante Matson, comandante de la segunda escuadra inglesa del Mediterráneo.

Los insurrectos venolozanos han volado varios puentes.

Según comunican de Aranjuez se encuentra enfermo de alguna gravedad el conocido escritor Eusebio Blasco.

Para dicho punto han salido su señora é hijos.

El señor Mellado conferenció con el señor Suárez Inclán sobre la cuestión de los cambios, en la parte que se relaciona con las compañías de ferrocarriles.

Ha llegado á Sevilla el duque de los Abruzzos, hospedándose en el hotel de Madrid.

Todas las autoridades le han visitado, así como gran número de personalidades.

Mañana regresará á Málaga.

En Guadalajara una gran tormenta ha destruido los campos.

Dice *El Español* que los señores Paraiso y Canalejas se han puesto de acuerdo para realizar en el Congreso una enérgica campaña de oposición contra el Gobierno del señor Sagasta.

La mayoría de los obreros que trabajan en las fábricas de Carbonell, en Mataró, han vuelto á sus faenas.

El general Pando ha visitado al señor Sagasta.

Ha vuelto á hacerse cargo de la jefatura del partido carlista el señor Barrio y Mier.

El día 18 pasó por Villanandos (Leon) un bólido, cuya detonación fué como un disparo de cañón.

Con motivo de ser el santo de la princesa de Asturias, mañana no habrá oficinas públicas.

El ministro de Agricultura, en vista de que en Madrid ascienden a 108 los agentes

de cambio y Bolsa, y deseando poner coto, para lo sucesivo, al número excesivo de éstos, trata de reorganizar el colegio exigiendo á los que pretendan ingresar un examen y fianza de 500.000 pesetas.

La Compañía de Tranvías ha depositado la fianza de 250.000 pesetas, y ha nombrado defensor al señor Diaz Cobeña.

El duque de Almodóvar piensa pedir á las Cortes un crédito para establecer representación diplomática en Cuba.

Dicen de Paris que el cónsul de los Estados Unidos en la isla de Guadalupe, tratando de las nuevas erupciones de los volcanes de la Martinica y de San Vicente, dice que si dichas montañas llegaran á sumergirse, originarían una inmensa ola, que se lanzaría sobre las islas próximas, ocupadas por 750.000 personas.

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Llegadas.—De Madrid, 9'30; de Bilbao, 11; de Cabezón de la Sal, 13'50.

Salidas.—Para Madrid, 14'45; para Bilbao, 13'45; para Cabezón, 11'25; para Torrelavega, 7'45.

Peatones.—De Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román.—Salen á las 15.

Habana y México, (línea española); llega el 2 de cada mes; sale el 19.

Habana y México (línea francesa); llega del 26 al 28 de cada mes; sale el 22.

Venezuela, Colombia, Ecuador, etc. (línea francesa); llega del 14 al 18 de cada mes; sale el 27.

Entrega de apartados: de 8 á 9'30 mañana; 11'45 á 2 tarde; 4'45 á 6'30, y de 7 á 8 noche.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 á 11'45 mañana; 12 á 1'30, y 4'45 á 6'30 tarde.

Entrega de valores declarados y objetos asegurados: 9 á 11'45 mañana; 4'45 á 6'30, y 7 á 8 noche.

Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista; de 8 á 9'30 mañana; 12 á 2; 4'45 á 6'30 tarde, y 7'30 á 8 noche.

Reclamaciones é incidencias de certificados y valores: de 9 á 11 y de 4'45 á 6'30 tarde.

Salida de carteros: á las 7'30; 10'30, y 12 de la mañana, y 3'30 y 7 tarde.

Recogida de buzones: á las 10-30 y 11 mañana y 8 noche.

Periódicos é impresos presentados por las empresas: de 9 á 11'30.

¡ATENCIÓN! Toda persona que desee aumentar su salario cotidiano sin dejar su empleo, que escriba á Porta y C.^a, Barcelona.

Antonio del Campo Echeverría
PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.
SANTA LUCIA, 3.

RESTAURANT EL CANTABRICO
DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suances

Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELEFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO Á LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Solomillo á la macedonia.

GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.—VIOLINES y demás instrumentos de cuerdas Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.—PIANOS MARISTANY á plazos.—Aquileros.

SATURNINO OMENACA

Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

PROBAD EL COGNAC DOMEQO
de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos,

Carbajal, 3, 4.º derecha

FACTU AS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

casa. La puerta fué abierta hábilmente con llaves ganzúas, pues la cerradura no presentaba la mejor señal de violencia. Quitando un vidrio á cierta altura conveniente, el operador dió pasar el brazo por la abertura y descubrir el pestillo sin dificultad. Todo este trabajo, bastante delicado, parece haberse efectuado con extraordinaria destreza y perfecta calma, por gentes muy peritas en el oficio.

Los asesinos debieron dirigirse sin vacilar á la alcoba de los esposos Garnier, pues en ninguna otra pieza de su vivienda ha quedado la más leve señal de la presencia de los primeros.

Las dos víctimas se encontraban probablemente durmiendo, cuando los asesinos llegaron á la puerta del dormitorio. La agresión ha debido hacerse con rapidez suma. Los miserables arrojáronse á una sobre la puerta de abeto y provista de una ligera cerradura, como todas las que á semejantes usos se destinan y la han dejado hecha pedazos...

acudió llena de espanto á la casa. A eso de las diez, el alcalde mandó á un cerrajero que abriese la puerta, y entró en el cuarto de los desgraciados, saliendo á poco de allí horripilado por haber visto á los esposos Garnier estrangulados en el lecho. Inmediatamente envióse un propio á Versalles, con objeto de que notificase al juez lo sucedido.

El procurador de la República, el juez de instrucción, el escribano del tribunal y los gendarmes llegaron á Vaucresson á eso de las dos y media, comenzando por examinar los puntos de acceso á la casa, pudieron comprobar que el muro que la cercaba habia sido escalado por la parte de los bosques de Buttard. Las señales eran tan ligeras que apenas se percibían; múltiples, sin embargo, y producidas por dos ó tres personas seguramente. Los asesinos siguieron con cuidado la calle de árboles central del jardín, la cual calle, bien cubierta de cascajo, solo conservaba confusas huellas de pasos. Dicha calle conducía á una puerta vidriera que, á su vez, hacía al interior de la

que os concierne, váis á saber á qué comprobaciones llega un viejo chocho, que pasa el tiempo leyendo periódicos, y tiene la manía de catalogar todas las causas criminales. El asesinato de Basses Loges se realizó en Diciembre, ¿no es verdad? Estamos á fines de Mayo. Pues bien; en este espacio de cinco meses y medio se han cometido, en pueblos próximos á la capital, tres crímenes absolutamente iguales al que nos ocupa. Si mal no recuerdo, esos pueblos son: Erunoy, á fines de Enero; Bois de Colombes, á principios de Marzo; Palaiseau, en la segunda quincena de Abril...

—¿Qué interesante!—exclamó Pascual.

—Lo más interesante que hay, amigo mio, es que los autores de esta serie de crímenes obran de un modo constante y empleando con igual suerte los mismos medios que en Basses Loges! Fractura con instrumentos apropiados, trabajo inteligente, estrangulación, nada de efusión de sangre ni de estúpido desorden; robo de valores que no comprometen, porque no dejan huella... he aquí todo.

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago é intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariani, Huerga, Medinaveitia, Huertas, Perez Valdés, Estavez, Montoya y otros es la *Estomacalina Alfajeme*, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.
Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Santander, SR. CALVO, farmacia.



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

ó inyección antivenérea y Roa antisifilitico

Miles y miles de celebradas médicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 dias la purgación reciente y en 5 ó 6 dias la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 dias los estreñimientos urtrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. Tambien certifi- can que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roa, Cosanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, si no que estriba lo malos efectos que producen esas substancias, que como es sabido cau- san enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, cate Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admiten los incrédulos el pago uno vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roa antisifilitico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 ki- los de chocolate al dia.
40 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

IGOTA • REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del

D^r DEBOUT d'ESTRÉES, de Contrexevilla

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se pre- senta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, consti- tuye el específico más heróico de la *Gota* y del *Reumatismo*. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE

de ANDRES Y FABIA Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:

- Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vaidos, Vómitos, Estreñimiento dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y prin- cipales de la ciudad a 2 pesetas caja.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutri- tivo. Inapetencia, malas digestio- nes, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laborato- rio: Granada, 5, Madrid.

EL CORREO DE CANTABRIA

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encar- gándose de la confección de toda clase de traba- jos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, pros- pectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de im- presos para el comercio y todos los modelos ne- cesarios á los ha litados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográfi- cos se nos encomienden así como os de encua- dernación y otros relacionados con la imprenta.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente re- medio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito des- truyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agolar los horros del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y prin- cipales de la ciudad a 2 pesetas bote.

—¿De lo cual concluís?...—exclamó Lespar- rre con ansiedad.

—Justifico mi primera opinión; el crimen de Basses Loges es un brillante estreno, y los ciu- dadanos Coquerel y Favereau continúan sus hazañas con arreglo al modelo, hazañas que hasta hoy van quedando perfectamente im- punes...

—¿Decíais que la noche pasada?...—

—Decía que, según todas las probabilidades, los infames que nos ocupan se hallaban á pocos kilómetros de aquí hace unas veinte horas, y véase la prueba.

Baluzot sacó del bolsillo un periódico y lo desdobló pausada y gravemente.

—Es *La Francia* de esta tarde—dijo.—Aca- baba yo de comprar este papel en Jouy, á donde llega á eso de las seis, cuando me en- contré á mi amigo Pascual que, so pretexto de tener que referirme una historia, me cogió por el flacc—la glotonería—y me hizo quedar á comer. Sin embargo, ya había yo tenido tiem-

po de echar una ojeada sobre el artículo *El asesinato de Vancresson*, y lee esto:

Baluzot se colocó bien las gafas, y pausada- mente dió lectura á lo que sigue:

“Un horrible crimen ha sido cometido ano- che en el pueblo de Vaucresson, á unos cuan- tos kilómetros de Versalles. Los esposos Gar- nier, antiguos comerciantes retirados de los negocios, fueron estrangulados en su lecho. El muchacho que á las siete de la mañana provee diariamente de leche á los esposos Garnier, encontró la puerta cerrada. Llamó, gritó con todas sus fuerzas, pero nadie le respondía.

Justamente receloso, puso el hecho en co- nocimiento de sus padres. Eran ya las ocho de la mañana, y á esta hora el señor Garnier es- taba todos los dias trabajando en su jardinito, que cuidaba con esmero; mientras su señora, como mujer hacendosa que era, tenia abiertas las ventanas y se ocupaba en barrer las habi- taciones.

Pronto se enteró el pueblo de lo que ocu- rría. Una muchedumbre inmensa de curiosos

—¿Como en Basses Loges!...—exclamó Ar- mando Lesparrie.

“... Lanzándose luego de un golpe sobre la cama, uno de los asesinos se dirigió á la pobre anciana, estrangulándola con una cuerdecita delgada, mientras el otro hacia lo mismo con el señor Garnier. No ha existido lucha, sino algunos movimientos propios de la agonía, fácilmente reprimibles. La señal dejada por la cuerda en el cuello de las víctimas es semejante á la incisión que produciría un cortaplumas.

La fortuna de los esposos Garnier se halla- ba en una papelerera de madera, laminada de hierro, uno de esos muebles del siglo décimo octavo, enormes, verdaderos mon mentos de madera resistente y de metal. ¿Qué cantidad constituía su fortuna? No se sabe á punto fijo; pero se hace ascender aproximadamente á ciento cincuenta ó doscientos mil francos.

La caja de la papelerera tenia una de esas cerraduras sólidas y complicadas, como anti- guamente se fabricaban cuando la cerrajería